Képzeljiik el, hogy a tartalykocsiba kissé benyuld cs6é végét dugdval elzartuk. Ilyenkor a kocsi falara a két-két
szemkozti oldalfalon egyenld er6k hatnak, ami a kocsi nyugalomban maradaséat eredményezi. Ha azonban kihizzuk a
dugot, amely az egyik fal egy részét képezte, r4 mar nem hat erd, s igy a lyukkal szemkozti oldalon levé falra tobb eré
hat, a kocsi mozgasba lendiil.

A tartaly aljan a folyadék nyomaésa az indulés pillanataban

p = hoy,

ahol o a folyadék strtsége, g a gravitacios gyorsulas. Igy a tilsé oldalon haté tobbleterd
F = Ajyu - p = R*mthog.

Newton II. torvénye szerint

F = Ma,
ahol M = Ahp a jarmii teljes tomege, a pedig a gyorsulasa, mindketts az indulas pillanataban. Igy a kocsi gyorsulasa:
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Az eredmény érdekessége, hogy a gyorsulas értéke fliggetlen a folyadék h magassagatol.

Megjegyz€és. Az energiamegmaradas torvényének figyelmetlen alkalmazasa téves eredményre vezethet. Eszerint a folyadék
h magassagrol valo esés utan v = /2 gh sebességgel 6mlik ki a tartalykocsi aljan, mint azt a Torricelli-féle kiomlési torvény
alapjan varjuk is. Ez a sebesség azonban csak a folyadék feliiletére igaz, a kidmlés helyén a folyadék kézepe lassabban folyik.

Mire a feliilet teljes keresztmetszetében ezzel a sebességgel halad a folyadék, a keresztmetszet, kor keresztmetszetd
lyuk esetén a felére sziikiil (H. Lamb: Hydro-dinamics).
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Igy At idg alatt AV =wv - 3 At folyadékmennyiség folyik ki, amelynek impulzusa AI = pAV -v = pv? - —- At.
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A kocsira hato er§ F' = Ap/At = Ma, ahonnan a gyorsulas:
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Az eredmény azonos az el6z6 mdodon kapottal, viszont ha elhanyagoljuk a folyadék besziikiilését, kétszeres gyorsulas-
értékre jutunk.



